

英模精神永流传

武霖事迹报告会走进中北大学



武霖烈士墓碑。

刘曙光 摄

梨花风起正清明。清明时节，人们慎终追远，致敬忠魂。4月2日下午，中北大学报告厅里座无虚席，空气中弥漫着庄重而肃穆的气氛。

“致敬公安英烈 激发奋进力量”武霖英模事迹报告会在这里举行，500余名高校师生代表参加，一起缅怀英烈、致敬英烈、学习英烈、凝聚奋进新征程的强大力量。

追忆英模事迹

报告会通过武霖同志生前战友、服务对象、媒体记者多角度倾情讲述武霖的事迹，质朴的语言、真挚的感情，引发现场观众的强烈共鸣，在每一位观众心中掀起波澜。

传承不朽精神

武霖同志牺牲后，公安部追授武霖同志为“全国公安系统二级英雄模范”，中央文明办评选武霖同志为“中国好人”，山西省人民政府评定武霖同志为烈士，山西省公安厅

作出在全省公安机关向武霖同志学习的决定，共青团山西省委追授武霖同志“山西青年五四奖章”。山西省委政法委印发通知，号召全省政法机关和全体政法干警认真学习宣传武霖同志的先进事迹，积极营造见贤思齐、崇尚英模、争做先锋的良好氛围，不忘初心、牢记使命，忠诚履职、勇立潮头，切实打造忠诚干净担当的政法铁军，为全面推进新时代新征程山西政法工作现代化贡献更大力量。

为在全社会大力弘扬公安英模精神，省公安厅指导忻州市、县公安局组织了武霖英模事迹巡回报告团，报告团先后走进公安院校、地方院校及地方党政机关等地，在全社会，特别是在青年学生中引发了热烈反响。

报告会感人至深、催人奋进，会场内掌声久久不息。现场聆听报告会的师生代表被公安英烈的崇高精神深深震撼。

大三学生樊颖琦听完武霖事迹后很受触动，“武霖同志面对歹徒毫不犹豫，说明他已经把保护人民群众的生命财产安全刻在骨子里，今后在学习和生活中，我要以他为榜样，以公安英模为榜样，更好地完成自己的学业，建功新时代。”

在大二学生孙池看来，“之所以能够安心、开心地学习和生活，就是因为有很多像武霖这样的人民警察守护在我们身边，我希望英雄的事迹能够被大家永远铭记，英烈的精神能够被传承，更希望护卫我们安全的人民警察都能够平安回家。”

大二学生周健松坦言，自己曾经在遇到困难和挫折时，总是习惯性退缩，听完武霖同志的英雄事迹，让他汲取到奋进的力量，“我要把他作为自己人生奋斗的榜样，勇敢前进，奋力拼搏！”

下一步，省公安厅还将继续举行多种形式的武霖同志事迹学习宣传活动，在全社会营造学习英模、崇尚英雄、争当先进的浓厚氛围。

记者 杨沫

强化巡控力度 预防林区火灾

本报讯 清明将至，天干物燥，祭祀活动频繁，为防止发生森林火灾，万柏林警方连日来在加大巡控力度的同时，展开积极宣传，严把清明防火关。

警方将隐患排查作为森林防火工作的切入点，按照“巡查不间断、隐患不放过”工作原则，在辖区各重要路段与山林入口等重点区域全面加强日常林区巡逻防控力度。同时，对护林员24小时值班值守、防灭火物资储备、防火责任落实情况进行详细查看。

警方提醒大家在祭扫时，务必遵守防火规定，不要携带火种进入林区、草地，如发现火情，要冷静应对，立即报警。

(张晋峰)

开展综合检查 筑牢安全防线

本报讯 4月2日东山煤电集团消息，为加强安全风险防控，全面保障职工群众生命和财产安全，东煤公司开展清明节安全风险防范综合检查。

此次检查由公司领导班子成员带队，组成6个检查组重点对公司及各子公司办公区域、要害场所、作业岗位、边远区域、安全生产作业现场，以及矿区宿舍、人密场所、周边护坡等消防、用电、植被防火、高处坠物、地质灾害隐患、隐蔽致灾因素、文明卫生等内容进行检查。检查采取“单位自查+公司督查”的双重模式。在检查前，各部门、各子公司已先行开展自查自纠工作。检查过程中，各检查组通过实地查看、现场询问、查阅台账等形式，对各部门、各子公司前期自查情况进行验证。

各检查组严格按照要求，对发现的问题和隐患详细记录，要求相关单位、负责人按照“三定五落实”立即整改或限期整改到位，并由公司领导亲自督促落实整改，确保各类隐患消灭在萌芽状态。

(司勇、潘白雪)

本报讯 4月1日从太钢获悉，为深入贯彻落实“安全是职工的生命，环保是企业的生命”发展理念，太钢炼铁厂创新性推出了“安全消防、环保‘红黑榜’管理规定”，通过动态考评机制，将安全环保责任压实到每个工场、作业区，确保“职工生命高于一切、环保红线不可逾越”的意识融入生产经营的每一个环节。

根据规定，炼铁厂每周由各职能室提前下发评价内容及标准，对各工场、作业区的安全消防、环保工作进行专项评价。每季度共组织12次“红黑榜”评价通报，内容涵盖安全消防体系运行、环保设施运行、隐患排查整改等多个方面。在每周的下午生产协调会上，职能室会对上周评价结果进行通报，并提出相应整改提升措施。这种“周评价季通报”的机制，不仅让安全环保工作更加透明化，也极大地提高了各工场、作业区的责任意识和整改效率。

“红黑榜”制度的亮点在于其严格的问责措施。季度内累计3次上黑榜的工场、作业区，分管副厂长将对相关责任人进行谈话并提出警告；累计6次上黑榜的，厂纪委、党委将依据相关规定进行问责；累计9次上黑榜的，相关责任人将面临更严肃的组织处理。同时，被问责的相关责任人本年度综合绩效不得评为优秀，取消年度评优资格。这种“一票否决”的机制，让安全环保责任真正成为不可触碰的“高压线”。

通过“红黑榜”动态考评机制，炼铁厂实现了职能室与工场上协同联动，凝聚了安全环保工作的合力。各工场、作业区负责人纷纷表示，这种制度不仅让责任更加明确，也让安全环保工作从“被动监管”转向“主动作为”。(孙耀星)



4月1日，市市政管理处启动市区桥梁悬挂线缆乱象整治行动。工作人员将重新规整并规范绑扎线缆，为市民打造更加安全、美观的城市桥梁通行环境。图为工作人员在市中环下穿长风街桥面施工。

牛利敏 杨斌 摄影报道

踏青寻春意 研学正当时

生活即教育，社会即课堂。为了丰富学生们的课余生活，陶冶情操，感受自然之美与春天之美，培养学生爱祖国、爱家乡的情感，近日，全市各中小学校开展了丰富多彩的踏青研学活动，让学生们游春拾趣悟真知。

春耕实践收获成长

太原十九中组织学生们来到阳曲，开启了一场别开生面的春耕劳动实践之旅，让学生切实体验劳动的光荣与快乐，提升学生劳动实践能力。

一年之计在于春，一年好景在于耕。春耕的背后，是我国几千年的农耕文明的智慧结晶，在工作人员指导下，学生们走进专属的劳动实践基地，学习了春耕的步骤，以及农耕工具的使用方法。从书本中抬眼，在田地间弯腰，学生们忙碌地穿梭在田野之间，翻土、施肥、起垄……尽管春日的风，还带着几分料峭，但他们依然干得热火朝天。

在这片充满生机的田野上，学生们用实际行动证明，劳动不仅是付出，更是一种收获。收获知识，收获成长，收获对生活的深刻理解。

除劳动实践外，学生们还体验了定向越野活动，不仅锻炼了体能，还提升了团队协作能力和方向感，让学生们在自然中释放活力，感受团队协作的力量。

参观学习淬炼志气

每一次出发都是成长的契机。进山中学组织高二年级开展了以“传承红色基因，弘扬民族精神，争做时代先锋”为主题的研学实践教育活动。

学生们来到刘胡兰纪念馆，默哀追思，触摸信仰的温度，深刻理解英雄精神的内涵，用革命星火，照亮成长之路。

随后，大家又来到乡村振兴示范村贾家庄，依次参观贾家庄历史陈列馆、雷锋纪念馆、贾家庄酒厂、贾家庄玻璃厂，感受贾家庄从古至今的变迁以及贾家庄

人民的勤劳与智慧，见证现代科技的力量以及新时代贾家庄产业振兴的丰硕成果。

师生们还来到汾阳中学，聆听《我的人生我做主》心理讲座，在欢笑中思考人生价值观，正视自我，勇敢追梦。在校园参观、校史寻踪、课堂联动、座谈交流中，共同成长进步。

暮色中返程的大巴车上，学生们对此次研学活动充满感悟：“刘胡兰告诉我信仰的重量，贾家庄教会我奋斗的形状，汾阳中学让我看见成长的方向。”每个学子都携带着3枚特殊的“种子”：从英雄土地采撷的忠诚之种，在振兴热土孕育的实干之种，于文化校园萌发的创新之种。这些种子，终将在青春的原野上长成支撑时代的脊梁。

追寻足迹点燃梦想

3月31日，太原市双塔博物馆塔区平台上回荡着青春的誓言与嘹亮的歌声。迎泽区双塔北路小学以“科技强国，青春担当——追寻先烈足迹，探索创新力量”为主题，组织少先队员在此开展了一场别开生面的科学教育活动。通过革命精神与科学探索的融合，激励学生传承红色基因，勇担时代使命。

活动伊始，博物馆讲解员以生动的语言讲述双塔背后的革命历史。学生们屏息凝神，仿佛穿越时空，触摸到历史的温度。“故今日之责任，不在他人，而全在我少年……”在少先队队旗的见证下，学生代表领诵《少年中国说》经典节选。全体少先队员庄严宣誓：“传承先烈精神，探索科学真理；用知识报效祖国，以创新点亮未来！”

活动最后，一场充满活力的班级拉歌挑战赛将气氛推向高潮。《歌唱祖国》《我们是共产主义接班人》等经典歌曲此起彼伏，学生们用歌声传递爱国情怀与青春热情。学校负责人说：“双塔是历史的见证，更是精神的象征。我们希望通过这场活动，让学生们铭记先烈遗志，激发科学探索的热情，真正成长为有理想、有本领的新时代少年。”

记者 张晓丽

本报讯 “千人共读，书海逐光”山西考古博物馆文化专题书籍走进太原市第四实验小学校活动，3月31日在该校举办。活动响应第四届全民阅读大会号召，推广阅读文化，提升全民阅读素养，将珍贵科研成果与社会公众共享，共创浓厚的阅读氛围。山西考古博物馆推出的全民阅读系列活动，也由此启幕。

文物作为历史文化的重要载体，是连接过去、现在与未来的重要桥梁。山西考古博物馆文化专题书籍走进太原市第四实验小学校活动，带领同学们开启一场穿越时空的文化之旅，借助考古书籍解码三晋文明，让历史智慧照亮同学们的成长之路。由山西省考古研究院专家团队编撰的70余册书籍，在活动中与同学们共享，让同学们通过阅读考古书籍，深入了解家乡历史，增强家乡自豪感，成为中华优秀传统文化的传承者和传播者。

据悉，考古专家和志愿者，将在太原市第四实验小学，开展20节社教课程，同学们可以通过绘制手抄报、拍摄短视频、现场讲解等方式，分享自己创作的“山西故事”。

“墨香溯古，阅见未来”出版物阅读沙龙，将于4月19日在山西考古博物馆举办，考古专家围绕馆藏图书，分享书籍创作和考古背后的故事，志愿者们将分享自己的读书心得。“考古书屋，浸润书香”社区阅读活动，将于4月23日在文庙小广场推出，精选的考古相关书籍供市民阅读，现场市民还可集考古印章，在轻松愉快的氛围中学习考古知识。

(陈辛华)

首批城市管理领域典型违法案件发布

本报讯 3月31日，省住房和城乡建设厅发布2025年第一批城市管理领域典型违法案件。

省住房和城乡建设厅在通知中指出，市住房和城乡建设局、城市(乡)管理局，山西转型综改示范区管委会，要发挥典型违法案件的指导、警示、教育作用，强化城管领域执法监督，提高执法能力和水平。

我省今年首批城市管理领域典型违法案件涉及太原、晋中、忻州、长治、运城等市，具体为太原市城市管理综合行政执法局对某集团西北岩土工程有限公司未按照工程设计图纸和施工技术标准施工行政处罚案、忻州市城市管理综合行政执法局对山西某勘测规划设计有限公司未按监测方案开展监测行政处罚案、晋中市城市管理综合行政执法局对山西某建筑工程集团有限公司未按规定配备安全生产管理人员行政处罚案、长治市城市管理综合行政执法局对长治市某物业管理有限公司擅自利用物业共用部位进行经营行政处罚案、长治市城市管理综合行政执法局对某工程设计有限公司未按照民用建筑节能强制性标准设计行政处罚案、运城市城市管理综合行政执法局对山西某建筑工程有限公司将建筑垃圾交由个人处置行政处罚案。

(司勇)

大秦铁路展开春季“大体检”

本报讯 4月1日，“中国重载第一路”大秦铁路开始为期30天的春季集中修施工，让冬季电煤保供以来高负荷运转的线路设施设备迅速恢复性能状态，为迎峰度夏能源运输夯实基础。

这次大秦铁路集中维修养护将从4月1日至4月30日，每天9时至12时，全线列车停止运行，对线路钢轨、轨枕、道岔、道砟及供电接触网、信号设备、通信光缆等进行立体体检和更新升级。完成成段更换钢轨280多公里、成段更换轨枕11.7万根、成组更换道岔127组、大机清筛道床170多公里、大机捣固线路1362公里、架设避雷线16.78条公里和桥隧检修、信号电缆及通信光缆迁改等任务，全面提升设施设备质量。

为保证施工优质高效推进，国铁太原局组建130支施工队伍，并邀请哈尔滨、沈阳、北京、武汉、济南、上海、南昌、广州等8个铁路局集团公司的16支队伍参与，施工人员总数近2万人；同时，投用大型换轨车、清筛车、捣固车、闪光焊轨车等作业车70组，长轨运输车、洒水车、隧道清污车等车列18列，多功能养路机械车234台，创下历年大秦铁路集中修施工投入人力和机械车辆最高纪录。

(齐向真)



春回大地万物苏。4月1日，省检察院太原铁路运输分院组织干警前往位于国家检察官学院山西分院内的植树造林基地，开展义务植树主题活动，为三晋大地增绿添彩。

刘友旺 曹阳 摄影报道